Mivel a haromszog hegyesszogi, mind O, mind M a haromszdg belsejében van.

Tudjuk, hogy a haromszog magassagpontjat barmely oldalara tiikrozziik, a tiikorkép rajta lesz a haromszog koré
irhaté koron. Tiikrozzik M-et AB-re, jeloljiik tiikkorképét M.-vel, az M.O szakasznak AB-vel k6z6s pontjat P.-vel
(mivel a haromszog hegyesszogt, van ilyen pont). A tiikrozés miatt MP. = M.P., OFP.,+P.M = OP, + P.M. =
OM. = r az ellipszis nagytengelye, azaz P. rajta van az O, M fokuszi OM,. = r hosszisagi nagytengelyd ellipszisen.

Belatjuk, hogy az AB egyenesnek tobb ilyen tulajdonsigt pontja nincs. Legyen @ tetszGleges, AB-re illeszkedd,
P.-t61 kiilonb6z6 pont. Mivel M, az M tiikorképe AB-re, ezért M .Q = MQ, igy OQ + QM = OQ + QM.. Tekintsiik
az OM_.Q haromszoget! A haromszog-egyenlGtlenség miatt OQ + QM. > OM,. = r, igy (Q nem pontja az ellipszisnek.
Mivel P, bels6 pontja AB-nek, ezért AB szakasznak egyetlen kozos pontja van az ellipszissel, igy azt is mondhatjuk,
hogy AB érint6. Az AB tetszs6leges oldala volt a haromszognek, ezért az allitdst mindharom oldalra belattuk.

Megjegyzések. 1. A latott tulajdonsag alapjin szinte nyilvanvald, hogy a tekintetbe vett ellipszis adja azon korok
kézéppontjanak mértani helyét, amelyek atmennek az (ABC haromszog koré irt k kérben levs) M ponton és (belilrsl)
érintik k-t. Az ellipszisnek ilyen felfogasa alkalmat ad szamos szerkesztésre. Itt az O és M fokuszok egyenrangisiga
nem érvényesiil, ezért szokds mas neveket hasznalni: a k kor az an. ellenkor (sugara a nagytengely), O az ellenkor
kozéppontja és M ,a” fokusz. (Termeészetesen lehetne M koriil is felvenni ellenkort, a két ellenkor egyidejii felhasznalasa
viszont nem igér elényt.)

Csak egy efféle szerkesztési példat emlitiink (elfogadva a fentiekbdl, hogy az AB egyenes az ellipszisnek P.-beli
érintGjével azonos): huzzuk meg az érintGket az ellipszishez az AB egyenes tetsz6leges (A-t0l, B-t6l és P.-t6l kiilonb6z6)
D pontjabol. A fentiekbsl DM, = DM, tehat a D koriili M-en (a fokuszon) atmend kor az ellenkorbdl kimetszi a (P,)
érintési pontot tartalmazé OM, ellenkori sugar M. végpontjat, igy a keresett (egyik) érinté az M M, szakasz felezs
merdlegese. — Az olvasora hagyjuk annak vizsgélatat, milyen helyzetd D-hez adodik 2, ill. 1 érint6, és hogy milyen
D-hez nem kapunk M -t, érintGt.

Az érdekl6dsknek ajanljuk a kovetkezs szakkori fiizetet: Schopp Janos: Kupszeletek (Tankonyvkiad6, Budapest,
1965.)

3. Az eddigieket folytatva, eredeti feladatunk egyértelmi a kovetkezd tétellel: az ellipszis barmely érintGje 2 pontban
metszi az ellenkort (fent A és B ). Megrajzolva e pontokbol az ellipszis masodik érintdit, ezek (C) metszéspontja rajta
van az ellenkoron. (Szokasos kifejezéssel: a harom érinté zdradik, az eljarast folytatva tovabbi 4j érint6t nem kapunk.)
Ez a tétel Schopp Janostol (Budapest) szarmazik.



